

NBA 球星频现中国行 运动品牌篮球营销成“鸡肋”

一批批 NBA 球星排着队地“中国行”，引着球迷顶着烈日去追偶像的同时，各大品牌的 NBA 球星中国行似乎落入了某种形式化、模式化的窠臼之中，甚至已经让球迷产生一定的审美疲劳。

7月2日，NBA篮球名将路易斯·斯科拉在北京“开班授课”，出任安踏代言人的他由此开启了“篮球是生命”2013中国行活动。而几乎在同一时间，NBA超级球星帕克作为匹克全球代言人，也领衔开启2013匹克NBA球星中国行活动……

一批批 NBA 球星排着队地“中国行”，引着球迷顶着烈日去追偶像的同时，各大品牌的 NBA 球星中国行似乎落入了某种形式化、模式化的窠臼之中，甚至已经让球迷产生一定的审美疲劳。在过去，这种营销策略在篮球市场资源争夺赛中为国内外各大品牌立下汗马功劳，但过度的同质化，导致这种活动更像一块“鸡肋”。

体育品牌接连上演 NBA 中国行

安踏、匹克、李宁纷纷邀请自己所签约的 NBA 球员来华开展中国行活动，这也是历来7月暑假开始的一大看点。当然，来自国际品阵营的耐克、阿迪达斯也将相继派出它们的当家“花旦”来华加大中国市场的推广，中国市场已成为它们不可或缺的主力战场。

不过，除了往年的北京、上海、广州等一二线城市，随着大牌渠道下沉策略的推进，今年的 NBA 中国行来到了三、四线城市，继2013匹克NBA球星中国行活动在北京拉开帷幕后，来自 NBA 猛龙队的洛瑞便马不停蹄



来到草原腹地的内蒙古乌海，进行了他此次匹克 NBA 球星中国行的第二站。

此前，匹克的另外一位 NBA 明星乔治·希尔飞抵台州，时值台州市政府组织万人跑活动开跑及市机关篮球赛启动，希尔与匹克董事长许景南一同出席，希望借匹克中国行之机，助力推动当地的篮球文化。

不仅仅是与球迷互动，这些明星也承担着为品牌推广产品的重任。作为李宁 2013 中国行的起点，此次韦德见面会抛出李宁“韦德之道”的重磅概念，同时正式推出韦德之道全系产品。

同样，NIKE、李宁等体育品牌也有着相同的利益诉求。某运动品牌的公关代理公司工作人员说，“以詹姆斯为例，所到之处门票都被黄牛炒翻。而詹姆斯所代言的战靴虽然价格都超过千元，但还是被卖断货。所以从运动品牌公司的收益来看，这点出场费与销售篮球鞋所带来的巨额利润相比，实在是微不足道。”

不过，随着国内整体经济环境每况愈下，特别是在消费者的消费观念有所转变的形势下，一场花了大价钱的 NBA 篮球中国行虽然在品牌互动上的影响力仍然存在，但却很难对销售起到实质性的作用。

业内人士侯立东表示，对于国内外的综合体育用品品牌来说，篮球产品具备高消费特点，一套篮球产品销售所产生的高附加值

育 CEO 许志华表示：“匹克希望通过一年一度的匹克球星中国行活动，与 NBA 顶级球星一起搭建一个传播篮球文化的平台。”

这番话中的“平台”二字几乎涵盖了所有体育品牌做篮球明星中国行的初衷：NBA 篮球中国行其实是一场品牌与消费者的互动平台。匹克篮球鞋的品质得到了 NBA 国际顶尖球员的实战验证，匹克在篮球领域的专业化形象得到了加强，同时销售业绩不菲。在这个平台中，利用 NBA 的资源，匹克可最大限度地发挥篮球领域资源优势。

同样，NIKE、李宁等体育品牌也有着相同的利益诉求。某运动品牌的公关代理公司工作人员说，“以詹姆斯为例，所到之处门票都被黄牛炒翻。而詹姆斯所代言的战靴虽然价格都超过千元，但还是被卖断货。所以从运动品牌公司的收益来看，这点出场费与销售篮球鞋所带来的巨额利润相比，实在是微不足道。”

不过，随着国内整体经济环境每况愈下，特别是在消费者的消费观念有所转变的形势下，一场花了大价钱的 NBA 篮球中国行虽然在品牌互动上的影响力仍然存在，但却很难对销售起到实质性的作用。

业内人士侯立东表示，对于国内外的综合体育用品品牌来说，篮球产品具备高消费特点，一套篮球产品销售所产生的高附加值

是每一个品牌都想竭力获取的，这也是这么多品牌每年做活动讨好消费者的真正用意。

“中国行”需要持续并创新

当然，伴随着国内很多品牌从当年的简单认知到如今成为知名品牌，NBA 篮球中国行活动的延续效果不可小觑，“一次性的商业行为，好比嘉年华活动，很热闹，但不会有长久效应，体育营销应该以体育与科技产品的结合和体育的发展为有效考虑因素，商业效应随后自然会产生，但它并非是在一个时间点上诞生的。”营销专家张灿荣认为，在如何挖掘 NBA 明星资源方面，安踏、匹克、李宁的“中国行”已经发展成为一个个成熟的案例。

但现在的 NBA “中国行”正落入某些窠臼之中，模式化、形式化严重，中国篮球需要的绝不只是一些形式上的表演，颁个奖，或者和球迷合个影。

“一天、半天，甚至只有半个小时的互动环节就像蜻蜓点水，无法真正满足品牌与消费者的深度互动需求，特别是在 NBA 篮球中国行这样的策划活动走过了很多个年头，球星、品牌乃至消费者都开始感觉疲惫的时候。”侯立东如是说。

“同质化的活动再次让品牌们陷入了篮球市场竞争的营销圈圈中，我们更加需要的是一种活动形式的创新。比如可以考虑在中国定期举办年轻人的职业篮球训练营，或者把职业篮球训练当成一门学科，建立长久且高水平的篮球发展基金会——虽然这些都不是立竿见影的事情，但我相信这能帮助本土品牌把自己品牌的根基砌得更深。”侯立东表示。

业内人士认为，拥有 NBA 篮球明星如此稀缺运动资产将有助于建立品牌与目标消费群的情感连接，是品牌的重要宝贵资产。但在此基础上，企业更应该把产品体验做到位，产品与体育明星粘连度的提升，成为企业首先要考虑的问题。

侯立东建议，在寻求篮球更多活动形式创新的同时，企业应该练好内功，利用明星加科技“拔高”自身品牌影响力，这样才才能提升品牌的综合竞争力。(中国时尚品牌网)

体育营销透视

■ 张涛

体育用品行业已经连续十几年保持高速增长，年度复合增长率超过 20%，是 GDP 增速的 2 倍多，这在其他行业是不可想象的。这样的结果在很大程度上与企业对体育营销的重视是分不开的。

体育营销是借助体育资源进行营销活动、实现营销利益的方式，已经成为国内企业司空见惯的主流营销方式之一，这正是源于体育用品行业的实践。安踏早在 1999 年就选择乒乓球世界冠军孔令辉代言，喊出“我选择，我喜欢”的口号，并在 CCTV5 进行投放，使得安踏品牌在一夜之间红遍大江南北。

体育用品行业 DNA

近两年来，在全球与中国经济增长减缓的大环境下，体育用品行业本身到了不得不调整升级的阶段。令人欣慰的是，目前中国体育消费市场蕴藏的巨大能量还远未被释放，行业仍然有着巨大的增长空间。

当前体育用品市场总产值不足 GDP 的 0.5%，而在西方国家，这个数字平均为 3%，美国甚至将近 6%。比照发达国家，国内体育用品市场至少有 6 倍的成长空间。200 元以上的品牌运动鞋，在国内的人均占有量仅仅为 0.5 双，而美国是 6~6.5 双，欧洲和其他发达市场是平均 4 双左右。

体育是唯一一个可以带来强关注度的营销手段。联想曾经借助 NBA 和 F1 赞助成功进入美国市场，其进驻欧洲市场同样也是通过 F1。

进入 21 世纪，凭借中国加入 WTO、北京奥运会等契机，民众的运动热情得到极大的提升，中国体育用品市场出现井喷式增长。体育应该是体育用品企业的信仰，而不仅仅是一种工具。

体育资源金字塔

我们把体育资源按照不同类型进行划分并形成金字塔结构。

塔尖部分是超级明星，如安踏签约的凯文·加内特，以及李娜、郑洁、姚明、刘翔，他们是体育资源中最耀眼的部分。利用这些超级明星进行营销，很容易建立他们与某类产品的关联，比如通过签约 NBA 明星凯文·加内特，安踏建立起与篮球的关联。有人开玩笑地说：签约体育明星就是来卖货的。明星给企业带来的利益直接而明显。

塔颈部分是体育代表队，比如乒乓球、篮球等运动的国家队，这对于建立品牌与该项运动的联系有很大帮助，也容易提升企业及其产品的专业性。

塔身部分是联赛资源，如 CBA、中超、乒乓球联赛，相对于代表队，持续赞助联赛更侧重于建立相关资源与品牌的关联度，更多是为企业带来品牌层面的提升。安踏就被外界称为“联赛发动机”，广泛赞助过乒乓球、排球、篮球等联赛，对企业的价值就不仅限于某个产品品类。

塔基部分是奥委会资源，在全球范围内，国际奥委会是最高级别的奥运管理机构，它麾下的综合性奥运会包括夏季奥运会、冬季奥运会、亚运会等，都是黄金体育资源。借助明星、体育代表队、联赛资源开展体育营销好比人病了吃西药，能够在短时间内为品牌专业度和商品销售带来直接贡献；而对奥委会资源的赞助则更像喝中药，需要长期的运作才能看到效果。安踏与中国奥委会签约在 2009~2012 年这个开发周期进行合作，为中国代表团提供生活和领奖装备，包括鞋服、配件、包、领奖服。

这样长达 4 年的开发周期对企业是有很大好处的，一方面使企业能够安心在这 4 年中安排持之以恒的营销计划，增强企业开发的周期性、目标性；另一方面，这对企业的价值链条是一个检验，从前期的产品开发到原料采购、生产、配送、售后服务等，让企业整体的运营能力得到一个提升。

中国奥委会资源为安踏的品牌提升至少在两个维度做出了重要贡献。一方面是在 2009~2012 年的 10 项重大国际赛事中，中国代表团的领奖服由安踏提供；另一方面，中国奥委会是在中国境内推广奥运会运动的唯一代表，每年 6 月 22 日奥林匹克日的长跑活动和 8 月 8 日的全民健身日，安踏都为全民健身和体育的普及积极贡献力量。

国药准字 H46020636
快克
复方氯酚烷胺胶
适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状，也可用于流行感冒的预防和治疗。
请在医生的指导下购买和使用
海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销

从理发妹到保险业的总经理 ——泛华鑫泰保险代理公司莱芜分公司总经理宋冬梅创业纪事

■ 特约记者 李书忠

提起山东泛华鑫泰保险代理有限公司莱芜分公司总经理宋冬梅，那真可谓钢珠掉进了铜盆里——响当当的人物。自 2003 年加入保险行业以来，无论在哪家保险公司任职，连年被评为全国先进个人。7月7日，记者专门来到山东泛华鑫泰保险代理公司莱芜分公司对其进行了专访。

走进宋总的办公室，墙角处一个文件柜，引起了记者的关注，上中下三层的文件橱柜，摆放了满满一柜子荣誉证书和奖杯奖牌，透过这些红彤彤金灿灿的证书奖杯，无不折射出宋冬梅艰苦创业，玉汝于成的感人故事。她从一个理发师到做兼职保险业务员，从专业代理到服务标兵至晋升为公司总经理的职位，彰显了宋冬梅对保险事业的热爱和高度的责任心，十多年来取得了良好的业绩。去年，她所领导的泛华鑫泰保险代理莱芜分公司总业务总量达到 5500 万元，赔付率仅有 3.7%。

精湛的理发功夫，奠定了她干事创业的基石

宋冬梅，一头清爽、干练的短发，散发着自信、聪慧、典雅的气质。她大学毕业后，便自谋职业干起了理发生意。几年的理发生意让宋冬梅与众多客户结了深厚的友谊，建立了良好的人际关系，接触了各行各业的成功人士，积累了广泛的人脉资源，成了她在保险业发展的财富。

宋冬梅是个做保险的有心人，顾客到店里理发，她是边理发边介绍保险种类，常常是边理发好了，顾客也对产品了解了。莱芜钢铁公司有个经理，听说宋冬梅理发不错慕名而来，结果令这位老总打心眼里钦佩，临走给宋冬梅一张名片，宋冬梅才知道这位顾客是位大老板，几次交往接触，给这位大老板留下了很好的印象。一天，宋冬梅到莱钢办业务，顺便给那位总经理打了个电话，他说正好在办公室让她去做客。短暂的交谈，总经理被宋冬梅的人格魅力所折服，不但为其公司 52 辆汽车办理了保险，还办理了 30 万元的基金，一年完成了半年的业绩。

宋冬梅从兼职到正式加盟保险业，只用了两年的时间，于 2005 年正式晋升为泰康人寿莱城区营业部经理。当年，作为晋升标兵在山东保险行业协会举办的“保险职业经理人创业论坛”上作经验交流。2007 年 2 月，泛华



鑫泰保险代理总公司高薪聘请宋冬梅筹建莱芜分公司。2010 年 12 月通过泛华鑫泰保险代理总公司考核、考察，成功晋升为分公司总经理。

就业是创业的过程，工作辛苦并快乐着——这是她十多年来最真实的感受。

站高看远，追逐梦想的翅膀

在不断的实践和挑战中，让宋冬梅开始萌生新的转变。

自 2003 年 4 月，宋冬梅放弃了理发店工作，专心到康泰人寿做起了保险业务。

再次创业是艰辛的。莱芜虽然是个地级市，但只是个县级市的人口，新型的工业城市，是全国最小的地级市，别说代理了，仅莱芜财险公司就有 11 家。然而，宋冬梅带领她的团队，业绩做到了全国地级市类第一名的好成绩。从职场装修、招募员工到员工培训，宋冬梅一步一个脚印，资金不足，她贴补上全部家当；员工展业找不到保源，她积极做好传帮带。开业之初，宋冬梅提出，鑫泰保险代理要“先立足站稳，再站高，然后再看远”。她常说客户是最宝贵的资源，而赢得客户的前提是不把保单放在第一位，而是把与客户的心交融在一起为第一位；不把自己的利益放在第一位，而是把爱心友谊放在第一位。只有时刻把客户放在心上，竭力为客户提供最周到的服务，才能不断创造新的价值。

宋总说：“泛华鑫泰保险代理走的是与众不同的道路，我们采用的是一种以客户需求为导向的销售模式，即顾问式营销。一次认识

心认可保险的价值，认可保险给客户带来的价值，最重要的是要有爱心、有责任感，她良好的人脉关系，凝聚了众多客户的信赖。

宋冬梅说，我做业务从不郑重其事地去谈、去拉，而是去和客户聊天，很多业务是玩出来的，遇到知心姐妹，不论有事无事，到商场逛逛，去美容美发，拾掇头发，都令客户心旷神怡，玩高兴了，业务也谈成了。宋冬梅有一个笔记本，记录下了每位客户的生日，届时定会奉上贺卡或电话致意。每逢客户周年一次的“大生日”，她还会亲自上门送鲜花或蛋糕做特别服务。六一儿童节，会送客户的孩子节日礼物(已是客户或准客户)，来不及送礼物时，请快递公司帮忙送。她积极组织开展“温暖工程”，认真听取客户的意见和建议，解答客户的疑点和难点问题，建立客户联系制度，及时掌握客户的思想动态，对待客户和员工生活上做到“六到家”：婚喜事“祝贺到家”，生病住院“探视到家”，天灾人祸“关怀到家”，家庭纠纷“协调到家”，劳动争议“调解到家”，劳保福利“关心到家”。事情虽小，但体现的是呵护。

入保险，找梅子

诚信是保险从业人员最基本的职业道德，当客户发生保险事故时，能及时得到应有的补偿，最能体现保险的诚信和价值。

今年 3 月，一位姓王的客户 3 年前在公司买了十年缴的理财型保险产品，年缴保险费 10000 元。春节刚过急用资金，便来到公司中途退保，公司按比例扣除了少量资金，使王先生很受感动，当时他还担心缴纳资金会损失很多，这下他放心了，逢人便说：“泛华鑫泰保险，代理的业务客户利益也有保障。”

宋冬梅表示，要实现保险业的健康有序发展很多人做保险习惯把时间花在找客户上，而我则把时间用在服务上。服务做好了，客户成了我的眼睛和耳朵，新客户自然而然也就出来了。不论是大额保险的客户，还是零散的客户，不论是路远的客户还是路近的大客户，她都能一视同仁。宋冬梅在与客户的接触和沟通中，始终遵循最大诚信原则，从不误导客户，让客户明明白白的消费。由于她的努力，十年来无论是保单的持续率还是理赔记录情况分析，都维持了良好的水平，并且多年没有发生过一起客户投诉事件。

如果说围棋的最高境界是讲求行云流水，那么人生又何尝不是？

位有资产过千万的大老板，我找准时机与那位大老板接触，话题一开，宋冬梅就直接堵住了大老板对保险的反感，你看你车保险人保险都入全了，你挣钱也不容易，有钱要花到刀刃上，你看有上千元的资产，国家遗产税即将实施，把钱存成基金，即省钱，又增值，俩全其美，说的大老板频频点头，宋冬梅趁热打铁，给大老板办了年交 40 万元，收 20 年的基金。”

宋冬梅对客户以诚相待，真诚服务，她 24 小时开机，哪位客户需要服务，她都及时办理。一位姓杨客户的员工，在施工现场不慎从楼梯滑倒摔伤，当时已是晚上 11 点多钟了，宋冬梅得知情况后，在第一时间内驾车把保户送到医院，伤愈后她及时把赔款送到杨老板手里。杨老板逢人便说：“保险有作用，我花了 1600 元，赔了 1500 元，入保险，找梅子。”宋冬梅成了保险代理人的“形象名片”。

出彩，不需要多种理由

在保险市场竞争的激流中，宋冬梅不仅是带领着一同创业的团队创建了一个又一个辉煌，获得行业的公认和取得一定的地位，她更期望地是在公司发展壮大的同时，为社会创造更大价值，打造一个全新保险营销服务的模式。她做到了，她出彩了。

2010 年 1 月 23 日，宋冬梅从北京人民大会堂“中国经济高峰论坛暨第七届中国经济十大新闻人物颁奖典礼”上捧回了“2009 年中国经济百名杰出人物”的奖杯；

2010 年 12 月 10 日，宋冬梅被莱芜市委市政府评为“莱芜市 2009 年度十大经济人物”；

2011 年 1 月宋冬梅夺得了泛华寿险第十三届全国销售精英高峰会全国个人业绩第 7 名；

2012 年 2 月，宋冬梅被评为山东保险中介行业“服务标兵”；

2012 年 10 月，宋冬梅获得了泛华寿险第四届全国销售精英个人业绩第 10 名。

宋冬梅，从理发师到普通保险营销员到创建公司至保险中介行业的总经理，白手起家的创业路上布满荆棘。作为保险中介行业的先行者，往往要直面一般人难以承受的痛苦、压力与严峻考验。但她相信：坚守，必有所获，创新，必有出路。

如果说围棋的最高境界是讲求行云流水，那么人生又何尝不是？